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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що на теренах 

пострадянського простору продовжують лунати заклики до реанімування 

радянського режиму. Тому висвітлення реальних історичних подій минулого 

допоможе дати виважену оцінку подіям вітчизняної історії. 

Подана до розгляду розвідка викриває антиселянську політику 

більшовиків по відношенню до селянської більшості при наданні широких 

законодавчих прав та повноважень представникам сільської меншості. 

Виразниками більшості були селяни різних соціальних та майнових 

прошарків. До них можна зарахувати бідноту, «середняків», що володіли 

невеликою часткою реманенту та заможних селян. Представниками меншості 

був так званий сільський пролетаріат. Більшовики за допомогою 

пустопорожніх обіцянок про те, що у панів землю заберуть, а бідним 

віддадуть залучали їх до своїх політичних маніпуляцій. Вони створювали 

заполітизовані більшовицьким популізмом класові селянські спілки (далі – 

КСС): комітети бідноти та комітети незаможних селян. До їхнього складу 

входили маргінальні елементи, що не бажали нормально працювати на землі, 

а надіялись на матеріальну допомогу радянського уряду. 

КСС сприяли матеріальному розшаруванню та розбурхували 

протистояння між різними соціальними верствами селянства. Адже тільки 

зруйнувавши віковічну селянську общинність та взаємну допомогу новий 

режим міг надіятись на впровадження власної аграрної політики. 

Вивчення процесу виникнення та функціонування класових селянських 

спілок в Україні надасть шанс більш чітко вивчити законодавчі засади 

укорінення радянського режиму в українському селі у 20-ті рр. ХХ ст., а тому 

дана тема є доволі актуальною та своєчасною 

Мета – дати об’єктивний аналіз створення та роботи КСС в Україні та 

показати антиселянську природу та негативні наслідки їхньої діяльності при 

встановленні більшовицького тоталітарного режиму в Україні. 



Ця мета реалізується шляхом розв’язання таких дослідницьких 

завдань: 

 провести аналіз історіографічної та джерельної бази дослідження; 

 висвітлити постанови та рішення ВКП(б) та КП(б)У про утворення 

класових селянських спілок; 

 розкрити мотиви, що підштовхнули радянське керівництво до 

створення КСС; 

 визначити призначення КСС у системі радянської влади; 

 встановити роль і місце КСС в економічних змінах на селі; 

 висвітлити функції КСС в реалізації продуктової та земельної 

диктатури більшовиків. 

Об’єктом дослідження є класові селянські спілки в Україні які були 

штучно створені більшовицьким режимом за для досягнення цілі створення 

держави нового типу. 

Предметом дослідження є законодавчі засади співробітництва КСС 

для протидії селянам-власникам з ціллю запровадження колгоспно-

радгоспної системи. 

Хронологічні межі розвідки охоплюють етап від створення КСС в 

Україні в 1919 р. по 1930 р., який є рубежем тотального більшовицького 

переходу до суцільної колективізації на селі, і це призвело до ліквідації КСС. 

Територіальні межі дослідження охоплюють межі України (далі – 

УСРР) у 20-х рр. ХХ ст. 

Методи дослідження. У процесі виконання роботи було використано 

низку загальнонаукових методів, у тому числі аналіз, синтез, індукція та 

дедукція, методи аналогії й порівняння, діалектичний. Під час написання 

бакалаврської роботи використано також різні спеціально-історичні методи 

дослідження, серед яких: ретроспективний та історико-генетичний; історико-

порівняльний; історико-типологічний; проблемно-хронологічний; структурно-

функціональний; метод періодизації. 



Наукова новизна. На основі на новітніх історичних джерел проведено 

аналіз ланцюга таких історичних подій як політичне протистояння у стані 

більшовиків, що стосувалось цілей створення КСС, а також загальної 

доцільності їх виникнення. Показано наміри більшовицького режиму за 

сприяння комнезамів та комбідів остаточно загарбати владу на селі. Показано 

антиселянську скерованість діяльності КСС України при реалізації 

соціалістичних аграрних реформ. 

Теоретичне і практичне значення роботи полягає в тому, що її данні 

можуть бути використані істориками, політологами, місцевими краєзнавцями 

у подальших наукових та практичних дослідженнях аграрної історії України, 

при розробці нормативних курсів з історії України, спецкурсів тощо. 

Апробація результатів дослідження. Дане дослідження лягло в 

основу виступу на звітній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2021 р., а також на попередньому 

захисті на кафедрі архівознавства, спеціальних історичних та правознавчих 

дисциплін. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, основної частини, що 

містить чотири розділи, висновків до кожного розділу та загальних 

висновків, списку використаних джерел і літератури (89 позицій). Загальний 

обсяг роботи 60 сторінок. 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

В процесі опрацювання зазначеної теми нами було використано значну 

історіографічну базу. Приміром були залучені матеріали Центрального 

Державного архіву вищих органів влади і управління України (ЦДАВО 

України), а зокрема фонди № 2 та № 27. Допомогли в опрацюванні 

досліджуваної теми матеріали загальноукраїнської та регіональної преси. За 

час опрацювання даної теми не обійшлося без фактологічного цифрового 

матеріалу і в цьому нам допомогли статистичні збірники та матеріали 

всеукраїнського перепису селянських дворів. В історіографічну базу 

включено наукові розробки іноземних дослідників – загалом 7 позицій. 

Подана до захисту тема неможлива без дослідження нормативної, 

законодавчої бази. Нами були опрацьовані: програма РКП(б), розроблена 

В.  Леніним для VIII партз'їзду, Тимчасове положення про організацію 

робітничо-селянської влади на місцях (29 листопада 1918 р.), постанова РНК 

УСРР «Про утворення волосних та сільських комбідів» (17 січня 1919 р.) та 

Положення ВУЦВК про сільські комбіди (12 травня 1919 р.) та низка інших 

законодавчих актів. 

Загалом джерельна, історіографічна та законодавча бази допомогла 

збагнути цілі створення, практику роботи та причини припинення діяльності 

КСС, 

Надзвичайно нестримно українські селяни були залучено у політичні 

перипетії починаючи ще під час І світової війни, адже бойові дії відбувались, 

головним чином, на території України. Постійні реквізиції продуктів 

харчування, худоби та тяглової сили викликали у селян обурення і 

підштовхували до збройного супротиву. Часто селяни, армійські дезертири та 

представники міського пролетаріату утворювали банд формування з якими в 

умова подальших революційних подій просто не було кому боротися.  

Подальші події громадянської війни, білого, червоного та зеленого 

терору призводили до зубожіння селян. Тому популіські гасла більшовиків 



знайшли благодатний грунт в українському селі. Особливо вони сподобались 

найбіднішим селянам. Обіцянки більшовиків про наділення селян землею 

вселяли в злидарів надію на покращення їхнього матеріального становища. 

Тому вони стали активними помічниками більшовиків. 

Українське село в процесі аграрних перетворень часто проводило 

землевпорядні заходи на власний розсуд, користуючись принципом «в 

багатих забрати – бідним роздати». Село зоставалося відчуженим від 

політичного життя в країні і, особливо, від елементарних економічних 

принципів проведення економічних перетворень і прагнуло захиститися від 

впливу оточуючих їх подій відроджувало віковічні общинні зв’язки. 

Сільське господарство України вирізнялось середніми мірками до 

тодішньої споживчої норми і мали здебільшого натурально споживчу 

природу. Переважна більшість селян України не розділяла більшовицьких 

планів спільного обробітку землі. Вони не поспішали віддавати свій 

реманент, худобу, птицю для спільного користування і обробітку землі і 

засновувати колгоспи. На противагу стремлінню українців до 

індивідуального господарювання представники владних структур вживали 

силові методи реквізицій зерна на селі, утворила комітети бідноти, які 

репрезентували її інтереси. Селянство змушене було чинити сильний опір 

військово-комуністичній, аграрній і продовольчій політиці. 

З ціллю припинення політичних та економічних кризових явищ, 

радянська держава пішла шляхом лібералізації у відносинах із 

індивідуальним селянським виробником. Але, в той же час владні структури 

не залишали сподівання на реформування села за своїм сценарієм. 

Згодом комітети бідноти, які втратили підтримку і сільської бідноти, а 

й влади, були помалу ліквідовані. Замість них більшовики створили комітети 

незаможних селян. Ціллю заснування КНС було проведення зрівняльних 

заходів між бідняками та середняками на селі маючи на меті згодом провести 

їхню суцільну колективізацію. 



Розрахунок Радянської влади переважно на найбідніші верстви при 

проведенні аграрних перетворень на селі, себе не справдила. Селяни нижче 

середнього рівня маєтності не мали наміру працювати на державу у 

колективних господарствах за принципом сільського пролетаріату. 

Домінуючим прагненням було одержати землю, стати її законним власником 

і розпочати працювати на себе. 

Часто-густо бідняки з небезкорисливих причин користувалися 

державною підтримкою. Це позбавляло їх прагнення до продуктивної праці, 

а, широкі законні права, надані державою, вони розцінювали як, платню від 

держави за її підтримку. В наслідок неорганізованого землерозподілу 

заможні господарства на селі практично були знищені. 

Щоб не позбавитися впливу над українським селом більшовицька 

диктатура створила ще один вид КСС – комнезами. основоположною ціллю 

функціонування яких було по-перше – здобути перевагу та керівні посади у 

місцевих органах влади – радах. Це було потрібно, для того щоб виробити 

владну та правову базу наступним аграрним реформам на селі. По-друге – 

комнезами зобов'язані були розчахнути село, переманити на свій бік 

середняків і таким чином віддалити заможне селянство від сумісної 

сільськогосподарської співпраці із середняками у сільських кооперативах чи 

будь-яких інших спільних формах господарювання. По-третє – після 

завершення сталінського плану «ліквідації куркульства як класу» 

незаможники та середняки повинні будуть усвідомити переваги 

колективізації, об’єднають своє майно і перейдуть до продуктивного 

сільськогосподарського виробництва. 

На ділі комнезами України фактично продовжили дії своїх 

попередників – комбідів. Депутатів місцевих рад селяни відбирали не за 

вказівками «зверху», а за практикою господарювання – славний господар 

буде добре керувати. А це, в свою чергу, призвело до радянсько-

комнезамівського двовладдя в українському селі. Специфічною властивістю 

деяких регіонів було те, що диференціація селянства була непомітною тому 



до рад обирались виразники ідей різних селянських прошарків. Це заважало 

ефективно проводити третю мету комнезамів. Отже, кампанія «ліквідації 

куркульства, як класу», в якій державі активно допомагали комбіди та 

комнезами, була, по суті, своєрідною формою репресій, прихованої 

політичної, економічної та соціальної війни щодо всього селянства. 

Селяни України не поривалися усуспільнювати свої пожитки і ставати 

колгоспниками. Радянське керівництво вловило ці настрої і постановило 

протиборствувати селянській непокорі через посилення хлібозаготівель, 

запровадження «добровільного» самооподаткування, і, що найсумніше, чітко 

спланованого штучного голодомору 1932 – 1933 рр. 

КСС підтримували насильницьке проведення колективізації на селі. 

Для більшовиків зникла необхідність в продовженні діяльності КСС, що були 

надумано створенні задля тотального контролю за соціальним контингентом 

сільських рад та їх функціонуванням, впровадження насильницьких, нічим не 

виправданих хлібозаготівель, підтримці проведення колгоспної політики 

тощо. Тому в березні 1933 р. діяльність КСС було припинено, більшовицький 

режим досяг своєї мети і в їхніх послугах більше не мав потреби. 
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